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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

宁夏银川一中2009届高三年级第一次模拟考试

数学试卷(理科)
注意事项：

1．答卷前，考生务必用黑色字的钢笔或签字笔将自己和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上. 用2B钢笔将类型（B）填涂在答题卡相应位置上，将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”. 

2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上. 

3．非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在另发的答题卷各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液. 不按以上要求作答的答案无效. 

4．作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题组号对应的信息点，再作答. 漏涂、错涂、多涂的，答案无效. 

5．考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将答题卡交回. 

一、选择题：（本大题共12小题，每小题5分，满分60分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）. 

1. 设全集I=R,集合
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2. 计算
[image: image4.wmf])

3

)(

2

(

7

i

i

i

-

+

-

=（   ）

[image: image229.jpg]


 A. 
[image: image5.wmf]i

25

7

25

24

-

   B.
[image: image6.wmf]i

25

7

1

-

     C. 
[image: image7.wmf]i

25

7

25

24

+

     D. 
[image: image8.wmf]i

25

7

1

+


3. 如图, 已知正六边形
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4.过点A(1，-1)、B(-1,1)，且圆心在直线
[image: image14.wmf]0

2

=

-

+

y

x

上的圆方程是（ 　）

A. 
[image: image15.wmf]4

)

1

(

)

1

(

2

2

=

+

+

-

y

x

　　　 B．
[image: image16.wmf]4

)

1

(

)

3

(

2

2

=

-

+

+

y

x

 

C. 
[image: image17.wmf]4

)

1

(

)

1

(

2

2

=

-

+

-

y

x

 　　　D. 
[image: image18.wmf]4

)

1

(

)

1

(

2

2

=

-

+

+

y

x


5.如果
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的展开式中各项系数和为128，则展开式中ln2x项的系数为（   ）
A A   189        B  252         C  -189      D  -252
6．下图a是某县参加2009年高考的学生身高条形统计图，从左到右的各条形表示的学生人数依次记为A1、A2、…、Am [如A2表示身高（单位：cm）在[150，155]内的学生人数]。图b是统计图a中身高在一定范围内学生人数的一个算法流程图。现要统计身高在160～180cm（含160cm，不含180cm）的学生人数，那么在流程图中的判断框内应填写的条件是
[image: image20.png]ABUA

600
550
500
450

350
300
250
200
150
100

50|

145150155 160 165 170 175 180 185190 195
a)

H¥lom

<& £

=it

b)




A．
[image: image21.wmf]i

<9   


B．
[image: image22.wmf]i

<8


C．
[image: image23.wmf]i

<7 


D．
[image: image24.wmf]i

<6
7. 二次函数
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轴上截得的弦长依次为
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8. f(x)=sin(x+
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p

),g(x)=cos(x-
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p

),则下列命题中正确者是（    ）

A．f(x)g(x)的最小正周期为2π           

B. 函数y=f(x)g(x)是偶函数  

C．将f(x)的图象向左平移
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个单位可以得到g(x)的图象   

D．将f(x)的图象向右平移
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9.已知
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10.已知双曲线
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的右焦点为F，若过点F且倾斜角为60°的直线与双曲线的右支有且只有一个交点，则此双曲线离心率的取值范围是（   ）
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11.设
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，函数图像与x轴围成封闭区域的面积为（   ）
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12．如下图，
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是同一平面内的三条平行直线，
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间的距离是1，
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间的距离是2，正三角形ABC的三顶点分别在
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则△ABC的边长是
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二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，满分20分）. 

13.抛物线
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的准线方程是_____________;

14. 已知等差数列
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则它的前10项的和
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15．已知某个几何体的三视图如右图所示，

根据图中标出的尺寸（单位：cm），可得这个

几何体的体积是


cm3。

16. 有下列命题

①若
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②直线
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③直线
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平行的充要条件是
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⑤到坐标轴距离相等的点的轨迹方程为
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其中真命题的是_______________
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三、解答题：本大题共5小题，满分60分. 解答须写出文字说明，证明过程或演算步骤. 
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17．（本小题满分12分）

如图，在△ABC中，
[image: image83.wmf].
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   （1）求sinA；

   （2）记BC的中点为D，求中线AD的长. 

18．（本小题满分12分）
如下图，PCBM是直角梯形，∠PCB＝90°，PM∥BC，

PM＝1，BC＝2，又AC＝1，∠ACB=120°，AB⊥PC，直线

AM与直线PC所成的角为60°。

（1）求证：平面PAC⊥平面ABC；
（2）求二面角M—AC—B的平面角的余弦值。
19.（本小题满分12分）

把圆周分成四等份，A是其中的一个分点，动点P在四个分点上按逆时针方向前进。点P 按下列游戏规则前进：现投掷一个质地均匀的正四面体，它的四个面上分别写有1，2，3，4四个数字，P点从A点出发,按照正四面体底面上的数字前进几个分点（如投掷的正四面体底面数字是3，动点就前进3个分点），转一周之前连续投掷。
⑴ 求点P恰好返回A的概率   

⑵ 在点P转一周恰好返回A点的所有结果中，用随机变量ξ表示点P返回A点的投掷次数，求ξ的分布列和期望

20．（本小题满分12分）
设F1、F2分别是椭圆
[image: image84.wmf]1
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的左、右焦点。
(1)若P是该椭圆上的一个动点，求
[image: image85.wmf]2
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的最大值和最小值；
(2)设过定点M（0，2）的直线
[image: image86.wmf]l

与椭圆交于不同的两点A、B，且∠AOB为锐角（其中O为坐标原点），求直线
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的斜率
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的取值范围。
21.（本小题满分12分）

已知函数
[image: image89.wmf].
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（1）求f(x)在[0，1]上的极值；

（2）若对任意
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不等式

成立，求实数a的取值范围；

（3）若关于x的方程
[image: image91.wmf]b
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在[0，2]上恰有两个不同的实根,求实数b的取值范围.
四、选做题(本小题满分10分。请考生在22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分。作答时，用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的标号涂黑。)
22. 如图，AB是⊙O的直径，弦BD、CA的延长线

相交于点E，EF垂直BA的延长线于点F. 

求证：（1）
[image: image92.wmf]DFA
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（2）AB2=BE•BD-AE•AC.

23. 已知圆方程为
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（1）求圆心轨迹的参数方程C；

（2）点
[image: image94.wmf])
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是（1）中曲线C上的动点，求
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24.设函数
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（1）画出函数y=f(x)的图像；

（2）若不等式
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，（a(0,a、b(R）恒成立，求实数x的范围。
高三第一次模拟数学(理)试题参考答案

答案部分：1-5  AAACC；   6-10  BDDCC；11-12   CD
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17．解：（1）由
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    （2）在△ABC中，由正弦定理，
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[image: image105.wmf]3
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，又在△ADC中，
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18．解法一：
（1）∵PC⊥AB，PC⊥BC，AB∩BC=B

∴PC⊥平面ABC

又∵PC[image: image109.wmf]Ì

平面PAC

∴平面PAC⊥平面ABC
（2）取BC的中点N，则CN=1，连接AN，MN，
∵PM平行且等于CN，∴MN平行且等于PC，从而MN⊥平面ABC

作NH⊥AC，交AC的延长线于H，连接MH，则由三垂线定理知，AC⊥NH

从而∠MHN为二面角M—AC—B的平面角
直线AM与直线PC所成的角为60°
∴∠AMN＝60°

在△ACN中，由余弦定理得
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在△AMN中，[image: image111.wmf]1
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故二面角M—AC—B的平面角余弦值为cos(MHN=
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（3）由（2）知，PCMN为正方形
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解法二：
（1）同解法一。
（2）在平面ABC内，过C作CD⊥CB,建立空间直角坐标系[image: image117.wmf]xyz
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（如下图）
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由直线AM与直线PC所成的角为60°，得
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设平面MAC的一个法向量为[image: image132.wmf]}
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显然，二面角M—AC—B的平面角为锐角，
故二面角M—AC—B的平面角大小为cos(MHN=
[image: image141.wmf]7
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（3）取平面PCM的法向量为[image: image142.wmf]}
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19.⑴投掷一次P1=1/4,投掷二次回A，有(1,3),(2,2),(3,1)，P2=3×(1/4)2=3/16;投掷三次回A，有(1,1,2),(1,2,1),(2,1,1),P3=3×(1/4)3=3/64;投掷四次回A有P4=(1/4)4=1/256  
∴P1+P2+P3+P4=125/256

⑵结果共4,(1,3),(2,2),(3,1),(1,1,2),(1,2,1),(2,1,1),(1,1,1,1)八种情况，分布列为：
	ξ
	1
	2
	3
	4

	P
	1/8
	3/8
	3/8
	1/8


Eξ=2.5
20．解法一：
（1）易知[image: image147.wmf]2
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解法二：
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（以下同解法一）。
（2）显然直线[image: image170.wmf]0
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不满足题设条件。
可设直线[image: image171.wmf]l
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21.（12分）
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选做题答案：

22．证明：

(1)连结AD

因为AB为圆的直径，所以∠ADB=90°，又EF⊥AB，∠EFA=90°

则A、D、E、F四点共圆

∴∠DEA=∠DFA

(2)由(1)知，BD•BE=BA•BF

又△ABC∽△AEF

∴
[image: image214.wmf]AF

AC
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=


即：AB•AF=AE•AC

∴ BE•BD-AE•AC

  =BA•BF-AB•AF

  =AB(BF-AF)

  =AB2
  23．将圆的方程整理得：(x-4cos
[image: image215.wmf]q

)2+(y-3sin
[image: image216.wmf]q

)2=1

     设圆心坐标为P(x,y)
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  (2)2x+y=8cos
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  24．解：(1)
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  (2)由|a+b|+|a-b|≥|a|f(x)

     得
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则有2≥f(x)

解不等式  2≥|x-1|+|x-2|

      得  
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